新成果入憲護航新時代

專家:修憲最大看點是如何將十九大精神融入憲法



香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 時隔14年,中國憲法迎來第五次修改。北 京多位專家、學者認為,中國近十幾年來取 得巨大發展成就,尤其是中共十八大以來黨 和國家事業發生歷史性變革,中共十九大對 新時代堅持和發展中國特色社會主義作出重 大戰略部署,這都需要對憲法進行適當修改, 將黨和人民在改革實踐中取得的重大創新成 果上升為憲法規定。中國人民大學法學院教 授王旭認為,國家監察體制改革,是一場事 關全局的重大政治體制改革,需要有根本 法——憲法作為依據。憲法是對政治事實的 確認,也是將事實轉變為價值和規範的過程。 中國已邁進新時代、開啟新征程,新修改的 憲法將為新時代偉大征程保駕護航。

家行政學院法學教研部教授楊偉東向香港文匯報記者表 示,修改憲法是事關全局的重大政治活動,必要時才會 修改。中國乃至世界其他國家都是如此,憲法首先要保 持穩定,但並不是一成不變的。美國的憲法目前已有27 條修正案,各國都在不斷地修改憲法。「在穩定的同 時,保持憲法的適用性,這是修改憲法的規律,中國也 不例外。」楊偉東説。

楊偉東認為,當前修改憲法十分必要。現行的憲法已 沿用14年,而這段時間正是中國經濟社會飛速發展的 階段。中共十八大以來的五年,中國發生歷史性變革。 中共十九大對黨和國家的事業做出很多新的安排,明確 到 2050 年的奮鬥目標等等,這些內容不僅需要在中共 黨內確定,同時也應在憲法中得以確立。他認為,此次 修憲的最大看點,就是如何將中共十九大精神融入憲法 當中。

監察體制改革宜通過憲法確定

在中國人民大學法學院教授王旭看來,中國現行的 「八二憲法」是一部好憲法,它已為中國改革開放保駕 護航36年。但是,這部憲法也存在需要進一步適應社 會發展、回應公眾訴求的地方。修改憲法,可以對改革 開放,特別是中共十八大以來的重大改革成果,對國家 發展新的指導思想, 起到確認作用。

中國正在進行監察體制改革,《國家監察法》也將 與憲法修改同期提交全國人大會議審議。楊偉東表 示,監察體制改革是國家重大政治體制改革,帶來的 是國家結構的變化,通過憲法來確定監察體制的問題 是比較合適的。王旭認為,國家監察體制改革,對於 執政黨自我監督、懲治貪腐而言,是一場事關全局的 重大政治體制改革,需要有國家根本法——憲法作為 依據。

在政治與法律之間架起一座橋

「憲法修改在政治與法律之間架起了一座橋樑,將 從政治事實中提煉出來的價值憲法化,這是為什麼修 憲以及修憲須堅持黨的領導的原因」。中國憲法學研 究會副會長鄭賢君撰文指出,修憲是憲法發展的途徑 之一,依憲治國意味着政治生活須受憲法規範。只有 及時將變化社會政治現實中蘊含的先進理念、思想轉 變為憲法價值,才能使憲法富有時代氣息並不斷完 善,賦予高效權威的國家監察權以規範依據和憲法地 位,為新時代和國家監察體制改革保駕護航。

修憲三步走

根據《憲法》規定,全國人民代表大會是中國最 高國家權力機關,也是唯一有權修改憲法的機 關。修憲將依以下三大程序:





由全國人民代表大會常務委員會或者五 分之一以上的全國人大代表提議。







由全國人民代表大會以全體代表的三分 之二以上的多數通過。



第三步: 執 行

全國人民代表大會行使修改憲法職權, 依照憲法規定的程序進行憲法修改。

資料來源:央視新聞客戶端



四次修改憲法要點

1988年

七屆全國人大一次會議通過了涉及兩項 内容的第一個憲法修正案。在第十一條 增加規定:「國家允許私營經濟在法律 規定的範圍內存在和發展。私營經濟是 社會主義公有制經濟的補充。國家保護 私營經濟的合法的權利和利益, 對私營 經濟實行引導、監督和管理。」明確規 定了私營經濟在社會主義所有制結構中 的地位,肯定了它的積極作用。

1993年

第二個憲法修正案由八屆全國人大一次 會議通過。中國正處於社會主義初級階 段被明確寫入;國家的奮鬥目標,則由 建設「高度文明、高度民主的社會主義 國家」變為建設「富強、民主、文明的 社會主義國家」。此外,「市場經濟」 一詞入憲、「計劃經濟」一詞淡出,並 取消了「農村人民公社」,確認「家庭 聯產承包為主的責任制」的法律地位。

1999年

九屆全國人大二次會議通過了涉及六項 内容的第三個憲法修正案,將鄧小平理 論與馬克思列寧主義、毛澤東思想並列 寫入憲法,確認鄧小平理論指導地位。 此外,「依法治國」入憲,「法治」成 為國家意志,此舉具有劃時代的意義。

2004年

十屆全國人大二次會議通過第四個憲法 修正案,對第十八條至三十一條的內容 都進行了修改,是歷屆修改條數最多、 涉及內容最廣泛的一次。包括「三個代 表」重要思想寫入憲法,確立其在國家 政治生活和社會生活中的指導地位;明 確規定「公民的合法的私有財產不可侵 犯」;確定「地方各級人民代表大會每 屆任期五年」等。

香港文匯報記者 王旺 整理

法,將黨和人民的意志轉化為國家意志,使改

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)此

次憲法修改受到司法界的密切關注。江蘇六仁 律師事務所律師尚國先向香港文匯報記者表

示,作為一線執業律師,親身感受到中共十八

大以來,國家的法律逐步完善,司法改革的力

度不斷加大,民眾的法律意識和政府依法行政

意識正不斷增強。他認為修改憲法的必要性在

於,將中共十八大以來取得的成功改革實踐模

式,以及中共十九大提出的重要新理念寫進憲

■圖為2014年江蘇省總工會主辦的「弘揚憲 法精神,法治工會在行動」活動。憲法日當 天,參加活動的市民向工會職工法律援助團的 志願律師了解憲法知識 資料圖片 歷史性變革,中共 十九大對新時代堅 持和發展中國特色 社會主義作出重大 戰略部署,這都需 要對憲法進行適當 修改,將黨和人民 在改革實踐中取得 的重大創新成果上 升為憲法規定。圖 為安徽省合肥市包 河區人民法院濱湖 法庭法官孫健 (中)向孩子們講 解憲法基本知識和 憲法精神

■中共十八大以來

黨和國家事業發生

資料圖片

革實踐有法可依,這是「依法治國」的必然要

談及中共十八大以來自己執業的切身感 受,尚國先律師表示,感受最深的,一是老百 姓的法律意識增強了,「上訪的少了,打官司 的多了,遇到問題,首先想到的不是找政府, 而是找法院」。其次,是政府依法行政的意識 加強了,並且在依法行政方面做得越來越好

以法律落實十九大精神

尚國先表示,中共十九大提出經濟建設、 政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建 設「五位一體」總體佈局等新理念,希望能將 這些內容寫入憲法,把黨和人民的意志轉化為 國家意志,再進一步推動社會保障、環境保護 等方面立法工作的修訂和完善,以法律來保障 和落實中共十九大精神。

「三十多年來,中國的改革往往是『自下 而上』的,即先有基層的實踐,再逐步由法律 予以確認。近年來,改革有『自上而下』的趨 勢,即先把黨的大政方針寫進憲法,再根據憲 法制定、修改相關法律,使改革的實踐時時處 處有法可依,這也是『依法治國』的必然要 求」,尚國先説。

作為執業律師,尚國先對於此次憲法修改 最關注的問題,是監察委員會制度的創設問 題。他表示,監察委員會制度,創設了全新的 反腐敗工作機制,迫切需要立法予以確認。監 察體制的改革,涉及到與現行的刑事訴訟法的 銜接與協調。監察制度寫進憲法後,現行的刑 事訴訟法要做相應修改,還會制定監察法,這 對律師參與辦理貪污賄賂等方面的案件有直接 的影響。



■大學生在山東省棗莊市市中區人民法院刑事審判庭上課,並與法官進行互動交流。 資料圖片

市民: 盼生態文明入憲 保持環境治理力度



■重慶小學生在憲法日上閱讀《中華人民共和國憲法》

資料圖片

香港文匯報訊(記者劉凝 治理的力度」,于先生説。 哲 北京報道)修改憲法是國家 大事,坊間市民對此亦十分關 注。北京市民于先生表示,與 很多距離較遠的法律規定相 比,更希望憲法中能寫入關於 生態文明建設、綠色發展理念 等問題。「與前幾年動輒『霧 霾天』相比,北京今年冬天的 天氣特別好,這與政府堅持治 理、重視生態文明建設密切相 關,希望重視環境保護的內容 政治環境更加清明,國家大力 更大的發展,民眾的生活也會越 能寫入憲法,繼續保持對環境 反腐也很有成效,這些成功經 來越好。

于先生還表示,作為市民完 現」,于先生説。 全理解並支持憲法的修改。上 治、文化甚至高新科技等等方 面,人們的生活早已今非昔

驗應該在新修改憲法中得到體

談及近年來的變化,于先生表 次憲法修改距離現在已有14 示,依法治國理念愈發深入人 年,這期間中國的變化太大 心,人們的法律意識越來越強 了,無論是經濟、社會、政 烈,老百姓逐漸開始學會運用法 律武器維護自身權益。政府以及 相關機構、部門也強調依法行 比,憲法確實應該修改。「這 事,這讓生活愈發有安全感。他 些年,老百姓最恨的貪官被抓 表示,憲法是中國所有法律的根 了很多,大家都能感到周圍的 本,在法律的框架下,國家將有